

Lista clarificări sM 4.1 sesiunea anuală 2016

Nr. crt.	Solicitare de clarificări	Răspuns
1.	<p><b>Investiții colective</b>                      Un Grup de Producători care face investiții prin achiziționarea de mașini și utilaje agricole pe care le utilizează pentru membrii fermieri, iar relația dintre GP și membrii este stabilită prin contracte de prestări servicii, <b>poate primi sprijin majorat pentru că realizează o investiție colectivă prin care deservește membrii?</b></p>	<p>O astfel de investiție realizată de către un grup de producători se încadrează la investiții colective cu condiția ca aceasta să deservească membrii fermieri și poate primi sprijin majorat. Utilizarea echipamentelor și mașinilor achiziționate prin proiect în interesul membrilor se poate realiza prin diverse tipuri de contracte precum cele de prestări servicii, de asociere în participațiune sau alte asemenea tipuri de contracte/acte care stabilesc relația dintre grup și membrii săi.</p> <p>Clarificările sunt conforme cu prevederile O.G. nr. 37/2005 privind recunoașterea grupurilor de producători, cu completările și modificările ulterioare, care reglementează inclusiv aspectul privind <i>"valorificarea disponibilității de servicii sau facilitarea de servicii de care nu dispun o parte din membri"</i>.</p>
2.	<p>Solicitare de clarificări urmare a publicării pe site a notei AFIR nr. 3564 din 10 mai 2016:                      1. La afirmația <i>"În cazul pre/contractelor comerciale încheiate în vederea procesării/condiționării și comercializării producției agricole acestea trebuie să prevadă pentru îndeplinirea criteriului de selecție ... cantitatea de materie primă procesată/condiționată și comercializată ..."</i>:                      1.1. Se înțelege un singur precontract de procesare/condiționare și comercializare sau pot fi contracte distincte cu membri OIPA diferiți?</p>	<p>1.                       1.1. Pentru realizarea lanțurilor alimentare integrate, respectiv integrarea producției agricole primare cu procesarea și/sau comercializarea, se pot încheia contracte cu același procesator/comerciant sau cu procesatori/comercianți diferiți, membri OIPA.</p>

<p>1.2. Odată procesat, produsul agricol (materia primă) dispăre. De exemplu, în cazul procesării grâului poate rezulta făina (sau alte extracții speciale), tărâță etc. Și, similar, pentru orice alt produs agricol (tip de materie primă). Ce anume se înțelege că urmează să mai poată face obiectul comercializării?</p> <p>2. La afirmația ” În cazul pre/contractelor comerciale încheiate în vederea procesării producției agricole acestea trebuie să prevadă pentru îndeplinirea criteriului de selecție ... precum și condiții comerciale negociate de părți.”:</p> <p>2.1. Ce condiții comerciale obligatorii trebuie să fie incluse în cadrul precontractelor care au ca obiect prestarea de servicii de procesare?</p> <p>2.2. În cazul precontractelor care au ca obiect achiziția de materii prime este suficient un contract de vânzare-cumpărare prin care beneficiarul proiectului vinde produsul agricol (materie primă) către un membru OIPA?</p> <p>3. Referitor la condiția ca “peste 50% din cultura/culturile proprii care face/fac obiectul procesării/condiționării trebuie să fie procesată/condiționată pe lanț”:</p> <p>Procentul de 50% se aplică la toată cantitatea producției obținute la nivel de fermă, adică pentru toate tipurile de culturi, sau doar la cantitatea aferentă culturii/culturilor proprii pe care le declară beneficiarul proiectului că se vor procesa. De exemplu, pentru o fermă care are 100ha/ X SO-uri , cultivate cu patru tipuri de culturi: trebuie să se proceseze 50%+1 din toată cantitatea obținută în fermă sau 50%+1 din cantitatea unei singure culturi pentru care fermierul se angajează că o va procesa?</p>	<p>1.2.Obiectul comercializării va fi produsul finit, respectiv făina, rezultat în urma procesării materiei prime, respectiv grâul.</p> <p>2.</p> <p>2.1. Referitor la precontractele care au ca obiect prestarea de servicii de procesare, în cadrul acestora trebuie să fie stipulate materia primă procesată și cantitatea.</p> <p>2.2. În cazul precontractelor care au ca obiect achiziția de materie primă trebuie să se evidențieze că scopul vânzării materiei prime (produs agricol) către membrul OIPA, parte în contract, este procesarea acesteia. Membrul OIPA trebuie să fie autorizat pentru procesarea produsului agricol vizat.</p> <p>3.Procentul de peste 50% se referă la cuantumul minim din totalul culturii/culturilor pentru care se face investiția în procesare și nu la întreaga cantitate a producției agricole realizată la nivelul întregii exploatații.</p> <p>În exemplul dat, fermierul trebuie să proceseze 50%+1 din cantitatea unei singure culturi pentru care fermierul vizează investiția în procesare (la nivel de exploatație sau prin intermediul membrilor OIPA).</p>
---	--

3.	<p>Clarificări referitoare la încadrarea în calculul SO a viței de vie soiuri nobile pentru vin care beneficiază de sprijin prin PNS, având în vedere că în IACS apar coduri de cultură diferite, respectiv:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- 961 Vii pe rod cu struguri nobili pentru vin - plantații pe rod care nu au beneficiat de PNS</li> <li>- 965 Vii, înființate prin programul de restructurare/reconversie , ce reprezintă plantații tinere neintrate sau intrate pe rod, realizate prin PNS.</li> </ul>	<p>Încadrarea culturilor de viță de vie soiuri nobile pentru vin (indiferent că au fost realizate prin programul național de restructurare/reconversie sau din alte surse) care sunt plantații tinere neintrate sau intrate pe rod, se vor încadra conform tabelului cu coeficienții SO, pe codul "B 441 Vii- vin de calitate". Codurile IACS nu afectează încadrarea pe tabelul coeficienților producției standard (SO).</p>
4.	<p>Clarificări ICPA referitoare la platforma de gunoi având în vedere cerința din <b>Codul de bune practici agricole pentru protecția apelor împotriva poluării cu nitrați din surse agricole</b> potrivit căreia: "suprafața totală pentru stocarea gunoierului de grajd trebuie să fie de 1,5-2 ori mai mare decât suprafața netă, luând în calcul și suprafața necesară pentru mutarea grămezilor de material (remaniere) în timpul procesului de compostare" (extras din <b>Codul de bune practici agricole pentru protecția apelor împotriva poluării cu nitrați din surse agricole</b>). În aceste condiții se înțelege că rezultatul "suprafața necesară" obținut conform foii de calcul din anexa "Cerințe minime privind depozitare gunoi de grajd" trebuie multiplicat cu 1,5-2 pentru a obține suprafața corectă? Postarea codului pe pagina AFIR din cauza link-ului inactiv.</p>	<p>Mărirea suprafeței cu un raport de 1,5-2 față de cea rezultată din Calculatorul - cod de bune practici agricole (anexa 7 la GȘ sM 4.1) se face în cazul în care se dorește compostarea gunoierului. În cazul în care platforma de la nivelul unei exploatații agricole este doar pentru depozitarea gunoierului de grajd urmând ca apoi gunoierul să fie dus în câmp sau pe o platforma comunală de stocare/compostare, suprafața rezultată din calculator este corectă. Modelul furnizat în calculator și în cod (conform modelului MAKIS al Băncii Mondiale) este fără compostare. Soluția pentru problema legată de link-ul din ghid către <b>Codul de bune practici agricole pentru protecția apelor împotriva poluării cu nitrați din surse agricole</b> va fi publicarea codului direct pe site AFIR.</p>
5	<p>1. În cazul investițiilor în echipamente de irigații mobile, independente (care nu presupun lucrări de construcții montaj) și care urmează a fi conectate la rețele administrate de ANIF sau OUAL, autorizate de către Apele Române (ANAR), este obligatorie prezentarea documentului 12.1 Aviz de gospodărirea apelor/ notificarea de începere a execuției eliberat de către ANAR?</p>	<p>1. Îndeplinirea cerinței de regulament privind irigațiile (indiferent de tipul și dimensiunea investiției în irigații) potrivit căreia "Investiția este în conformitate cu planurile de gestionare a bazinelor hidrografice din cadrul Directivei cadru Apă pentru suprafețele vizate și cu programul relevant de măsuri, dacă este cazul;" este asigurată prin însăși prezentarea documentului 12.1 Aviz de gospodărirea apelor/ Notificarea de începere a execuției eliberat de către ANAR sau a documentului 12.2/12.3 - avizul ANIF/documentul OUAL privind acordul de bransare.</p>

		<p>ANIF /OUAI în calitate de gestionar al corpului de apă/infrastructurii de irigații, poate elibera documentul privind acordul de bransare numai în condițiile în care propriul aviz de gospodărire a apelor, eliberat de ANAR (în cazul lor), permite acest lucru.</p> <p>Entitățile care dețin în prezent autorizația de gospodărire a apelor, emisă de ANAR, îndeplinesc condițiile legate de starea corpului de apă și de conformare cu programul de măsuri ale planurilor de management ale bazinelor hidrografice, în concordanță cu art. 11 al Directivei Cadru Apă și conform cerințelor art. 46, punctul 2 al Regulamentului (UE) al Parlamentului European și al Consiliului nr. 1305/2013. Altfel spus, autorizația nu se acordă dacă starea corpului de apă nu este bună sau dacă nu este respectat planul de management al bazinului hidrografic.</p> <p>Solicitanții care au ca sursă de apă o amenajare/priză/canal, administrat de ANIF, sau o sursă de apă ce aparține unei alte entități, trebuie să prezinte o copie a <b>autorizației de gospodărire a apelor de ANIF/entitatea</b> de la care solicitantul își procură apa pentru irigații (iar la finalul investiției, este necesară prezentarea contractului încheiat cu furnizorul de apă). În cazul în care bransarea beneficiarului la sistemul ANIF/entității sau extinderea suprafeței irigate de acesta conduce la depășirea cantității maxime pentru care ANIF/entitatea este autorizată să gestioneze corpul de apă, este necesar reautorizarea de către ANAR a ANIF/a respectivei entități.</p> <p>Prezentarea <b>copiei autorizației de gospodărire a apelor a ANIF/entității</b> de la care solicitantul își procură apa pentru irigații se poate furniza de către solicitant în cadrul punctului 20 din ghid <i>"Alte documente justificative (se vor specifica după caz) pe care solicitantul le poate aduce în scopul susținerii proiectului"</i>.</p> <p>ANIF, prin filialele teritoriale, poate elibera copii de pe autorizația de gospodărire a apelor pentru amenajările din administrare cu condiția prezentării următoarelor informații/documente:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• solicitarea din partea beneficiarilor;</li><li>• planul unde se va reabilita/amenaja sistemul de irigații;</li></ul>
--	--	---

2. Având în vedere faptul că în zona în care se vor utiliza echipamentele propuse prin proiect, există infrastructura de irigat de tipul canale de irigat aparținând ANIF și conducte subterane și hidranți aparținând OUAL, ce nu a mai fost folosită pentru irigat în ultimii ani dar care a fost folosită înainte de 1989 și în primii ani de după anul 1989 și că în regulamentul UE 1305/2013, art 46 alin. 5 se precizează că ” *Suprafețele stabilite și justificate în cadrul programului care nu sunt irigate, dar pe care a funcționat în trecutul recent o instalație de irigație, pot fi considerate ca suprafețe irigate în sensul determinării măririi nete a suprafeței irigate*”  
Vă rugăm să ne precizați dacă dotarea fermei cu echipamente de irigat în acest context determină mărirea netă a suprafeței irigate?

- date privind stațiile de pompare ce urmează a fi reabilitate/înființate;
- putere și debit instalat pentru fiecare stație de pompare;
- tipul de echipamente de udare și numărul acestora pentru determinarea volumului de apă preluat din canalele Agenției Naționale de Îmbunătățiri Funciare/contractat cu Administrația Națională ”Apele Române”;
- alte caracteristici ale instalației de irigat.

2. Prevederea din regulament privind suprafețele de teren irigate în trecutul recent nu se aplică submăsurii 4.1.  
Totodată, dacă suprafața vizată de investiție (achiziția echipamentelor de irigat) nu a fost irigată anterior, atunci suprafața este considerată, conform prevederilor din R (UE) 1305/2013, **suprafață irigată nouă** și se supune aceluiași cerințe prevăzute în ghid.